



金乡县—

用优势项目打造全国旅游名县

今年以来,金乡县旅游市场持续“升温”,客源从本省扩展到河南、湖北、江苏、北京等地,上半年接待游客近70万人次,新开发的水上乐园体验项目“羊山海世界”试运营以来,进一步拉动了二日游、三日游升温,多景点、多线路的旅游框架逐渐显现。

本报记者 李倩
通讯员 宗亚

羊山景区 打造红色旅游品牌

羊山古镇国际军事旅游度假区,是集民俗、红色旅游、军事体验、佛教文化、生态休闲于一体,满足大众观光和高端休闲需求的综合性旅游度假胜地。今年以来,金乡县多次邀请省市旅游部门领导、专家现场指导,同时督促景区全力提升,打造人性化管理服务体系。2013年1月29日,该景区被正式公布为国家4A级旅游景区。

度假区以山水、古镇为基底,以军事旅游、古镇文化体验为主题,辅以田园观光、文化展示、体育拓展等活动,是一个满足大众体验观光和中高端群体休闲需求的军事旅游度假区。在项目建设方面,二期工程中羊山古镇片区已初具规模,三十六计主题公园道路、绿化、水系等工程建设基本完成,景区工程项目正在有序推进。此外,水上乐园体验项目“羊山海世界”已经完成建设并于7月5日开始运营,是目前鲁西南地区唯一的大型水上乐园。



金乡县生态湿地景区金水湖鸟瞰图。

重建光善寺,再造“金乡老八景”

据《金乡县志》记载,唐贞观4年(公元630),在寿河(今金乡县城星湖公园魁星湖)西岸建有光善寺,为纪念在此圆寂的光善和尚而建,具有1300多年的历史,1938年日军侵略时被毁。现保存于文物所内最近的一副照片为1937年12月拍摄,可以看到文峰塔及光善

寺的近景。
根据考证,光善寺原址坐落于金乡县城中心、星湖公园文峰塔西侧,占地约7亩,有牌坊门、仪门、天王殿、大雄宝殿、光善禅师殿,另有东西廊房各五间。大门是七层石碑的精美浮雕,大殿均为琉璃瓦盖顶。寺内有古槐、古柏、石碑,

现已遭破坏,仅有一石碑留存在文渊阁内。

光善寺景区通过建设光善寺、山阳书院、古县衙、老城墙等景点,再造“金乡老八景”,展现古城文化神韵。该景区占地面积800余亩,近期,光善寺塔被纳入到国家级文物保护单位。

嘉祥县—

建产业园,打造“世界石雕之都”

嘉祥县不仅拥有优越的地理位置、丰富的天青石石材资源,更拥有深厚的文化底蕴。依托丰富的资源发展起来的石雕产业,是嘉祥珍贵的历史人文资源与品牌。经过两千多年的技术传承和艺术积淀,嘉祥石雕形成了崇高威严、古朴深厚、刚直简洁和凝重端庄的艺术风格,赢得了社会各界的高度赞扬和认可。

本报记者 庄子帆
通讯员 张汉文

年产值超30亿 成当地支柱产业

嘉祥石雕具有典型的中国北派石雕艺术风格,崇高威严、古朴浑厚,线条刚直简洁,人物造型凝重、端庄,以当地盛产的天青石为主要原料,以传统雕塑为主,目前已形成十大系列、近千个品种。

据了解,嘉祥县目前有石雕企业1000余家,从业人员3万人,产值超过30亿元,石雕产业已成为嘉祥县的重要支柱产业。依托丰富的石材资源,嘉祥县建成石雕文化产业园,经过多年的发展,园区规模不断扩大,产业不断升级。现在,嘉祥石雕文化产业园已成为集创意、设计、制作、培训于一体的产业集群型园区。

嘉祥石雕文化产业园项目将建成拥有高文化附加值和上下游一体化的产业链,并具有国际竞争力的文化产业示范基地。依据石雕产业的结构和特点,延伸产业链条,逐渐提升石雕文化产业在国民经济中的比重。



嘉祥县石雕文化产业园鸟瞰图。

建石雕产业园区,创产业品牌

由于城郊石雕文化产业园占地少,无法容纳更多的企业入驻和扩张规模,已入驻产业园的大部分企业都有扩大再生产的扩张需要,2010年,金乡县通过调研,在马集镇规划建设新的石雕文化产业园。

新建园区以文化创意为灵魂,突出嘉祥石雕技艺,严

格执行国家环保标准,规范整合山石资源,建立石雕园区山石采购基地,产品展示交易区、大件生产区、物流区,小件生产区、荒料区,初步形成园区空间布局和较完整的产业链条,逐步建立嘉祥石雕的产业品牌。

新建的石雕文化产业园交通便利,为石雕产品走

向国际拓展了道路。2013年4月,嘉祥县人民政府与青岛海达尔投资有限公司签订了“山东嘉祥石雕文化产业园项目投资合同书”,项目计划总投资18亿元,占地面积约2550亩,总建筑面积约60万平方米。2013年6月份开工建设,2018年全部建成使用。

打造生态湿地景区 向旅游强县迈进

金乡县生态湿地景区由金济河滨河景观带、金水湖湿地公园、金鱼湖湿地公园、长宁湖湿地公园、金北湿地公园、金平湖湿地公园、金桥湿地公园、金山公园等景点组成,该工程总投资16亿元,计划治理河道33公里。两年内把所有绕城滨河大道全部贯通,三年内把所有景观带建成,彰显“诚信蒜都、生态水城”的城市定位。

目前,滨河大道二期、三期及景观带工程基本建设完成,环城滨河大道实现全线贯通,千寿湖游船项目已经开始运营,为广大市民提供了又一休闲娱乐场所。高河平原水库一期工程完工,并开始蓄水,金山公园、金水湖湿地公园等项目也都在有序推进。

下一步,该县继续推进城市基础设施建设,扩张城市规模,扩大人口承载能力,加快建设一批高质量的四星级、五星级宾馆,着力提高宾馆食宿接待能力,优化服务,满足游客休闲、游乐、健身、购物等多种需求,把县城建设成全县多条旅游线路的枢纽,建成具有旅游功能和较强集散功能、服务功能、商贸功能的旅游城市,培育和打造县域经济新的增长点,逐步向全国旅游强县迈进。

迈向国际化 打造“石雕之都”

近年来,嘉祥石雕产业发展十分迅猛,产品畅销全国各地及美国、日本、东南亚等50个国家和地区。

通过“市场化运作和官助民办”模式,嘉祥县建设了现代化的嘉祥石雕文化产业园,项目定位为产业综合体项目,定位为嘉祥县石雕文化产业集聚区,结合区域主导产业特点,吸引相关石雕企业和石雕产业关联企业,形成聚合上下游高端产业的集群。以高标准、高品质的原则,将项目打造成聚合创意研发、石雕加工、产品展示交易、物流配送、荒料存放交易、综合服务六大功能和一处石雕艺术公园(博物馆)于一体的都市型生态产业集聚地。将嘉祥石雕文化产业园打造为“世界石雕之都”。

同时,在文化创意产业蓬勃发展的新环境下,建立完整的石雕文化创意产业体系,打造以“吉祥文化”为核心的文化创意品牌,提升嘉祥石雕品牌的市场竞争力。同时,传承嘉祥优秀传统文化,博采现代文化艺术,打造嘉祥特色鲜明的文化创意产业;建立产、学、研一体化的经营管理模式,实现石雕产业经营的可持续发展。